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Czytaj o FEW

Jak tworzyć miejsca, które 
nie tylko dają oddech, ale 
pokazują, jak mądrze łączyć 
troskę o przyrodę z adapta-
cją do zmian klimatu? 

Odpowiedź można znaleźć 
w najnowszym numerze e-ma-
gazynu „Nasz Region”. Wystar-
czy zeskanować kod QR i uzy-
skać dostęp do sprawdzonych 
informacji o Funduszach Euro-
pejskich w Wielkopolsce. 

Prof. Mariusza Lamentowi-
cza – przyrodnika, geografa 
z UAM w Poznaniu pytamy, 
dlaczego adaptacja do zmian 
klimatu staje się jednym z wy-
zwań dla samorządów. Spraw-
dzamy też, jak w praktyce 
wielkopolskie gminy radzą so-
bie z tym zagadnieniem. Od-
wiedzamy w tym celu Piłę oraz 
W r z e ś n i ę , 
gdzie zreali-
zowano cie-
kawe „zielo-
ne” przedsię-
wzięcia. MARK

Tak się prezentuje odnowiony pałac w Rościnnie
W ostatnich latach przy-
bywa w regionie pałaców 
odnowionych ze środków 
funduszy europejskich. 
Przykłady można mnożyć. 
Od klasycystycznej perły 
w Lewkowie, przez Pałac 
Radolińskich w Jarocinie, 
po zespół pałacowo-parko-
wy w Rokosowie. 

Prace remontowo-bu-
dowlane zakończyły się tak-
że w XIX-wiecznym pałacu 
w Rościnnie (gmina Skoki). 
To inwestycja szczególna, 
bo dotyczy miejsca o dużym 
znaczeniu historycznym, spo-
łecznym i duchowym. Od te-
raz pałac będzie pełnił funkcję 
nie tylko domu rekolekcyjne-
go, ale również centrum kul-
turalno-edukacyjnego, ot-
wartego na organizację war-
sztatów, spotkań, wydarzeń 
artystycznych, edukacyjnych 
i prospołecznych.

Co zatem zmieniło się w tym 
miejscu? Przede wszystkim 
pałac został odnowiony i zy-
skał estetyczny wygląd. Uwa-
gę zwraca bardzo przemyśla-

na przestrzeń wewnątrz bu-
dynku. W piwnicy znalazły się: 
pokój spotkań, kuchnia do or-
ganizacji warsztatów kulinar-
nych oraz zaplecze socjalno-

-techniczne służące działal-
ności kulturalnej. Na parterze 
przygotowano siedem pokoi 
warsztatowo-ekspozycyjnych, 
a także sale wystawienniczo-

-koncertowe. Na piętrze po-
wstało 14 pokoi noclegowych, 
sala audiowizualna oraz czy-
telnia. Do!nansowanie z Fun-
duszy Europejskich dla Wiel-
kopolski wyniosło 16,4 mln zł.

W podsumowaniu inwesty-
cji, które odbyło się 12 maja, 
uczestniczyli m.in. marszałek 
Marek Woźniak i prymas Pol-
ski abp Wojciech Polak. 

W najbliższych miesiącach 
planowany jest zakup wypo-
sażenia. Poprawi się również 
estetyka otoczenia pałacu. Bę-
dzie bardziej zielono, bo po-
wstanie chociażby ścieżka 
ekologiczna i mała architek-
tura – oczywiście z dbałością 
o poszanowanie różnorodno-
ści ekologicznej, jaka panuje 
w Rościnnie. To za sprawą dru-
giej dotacji, jaką Fundacja Sta-
tera (bene!cjent remontu pała-
cu) pozyskała z Funduszy Euro-
pejskich dla Wielkopolski.  MARK
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To jedna z pierwszych inwestycji kulturalnych ukończona z puli FEW.

Scenicznie wyposażony
26 maja odbyła się uroczy-
stość wmurowania kamie-
nia węgielnego pod budowę 
nowej siedziby Teatru Mu-
zycznego w Poznaniu.

– Chciałem przekazać do-
brą wiadomość dotyczącą 
przyszłości Teatru Muzyczne-
go w Poznaniu. Jako dyspo-
nenci Funduszy Europejskich 
dla Wielkopolski mamy zare-
zerwowane 66 mln 950 tys. zł 
na wyposażenie tego obiek-
tu. W październiku pan dyrek-
tor złoży ostateczny wniosek 
o to do!nansowanie – poin-
formował podczas majowego 
wydarzenia marszałek Marek 
Woźniak.

To pierwszy w powojennej 
historii Poznania teatr budo-
wany od podstaw. Funduszo-
wy wkład przede wszystkim 
podniesie jakość występów 
artystycznych.  

– Projekt, mam nadzie-
ję, zostanie wpisany na listę 
tzw. projektów niekonkuren-
cyjnych, które nie podlega-
ją już procedurze konkursu, 
tylko wchodzą do realizacji – 
tłumaczył marszałek. – W ra-
mach tego wyposażenia po-
jawi się cała część sceniczna, 
czyli oświetlenie, nagłośnienie 
i multimedia. Zainstalowane 
będą też siedziska, zarówno 
w sali głównej na 1200 osób, 
jak i w sali kameralnej na 300 
osób, z zapewnieniem odpo-
wiednej przestrzeni dla osób 
z niepełnosprawnościami. 

Z tych środków zostanie też s!-
nansowane całe zaplecze, za-
równo biurowe, jak i socjalne.

Nowoczesny i największy 
w Polsce teatr muzyczny sta-
nie się jednym z najważniej-
szych obiektów kulturalnych 
w naszym regionie. Jego ser-
cem będzie duża scena o po-
wierzchni 264 m², przygoto-
wana do realizacji musicali 
i koncertów. Budowa ma za-
kończyć się w grudniu 2028 
roku.

Tego samego dnia, podczas 
gali podsumowującej 70-le-
cie Teatru Muzycznego, wi-
cemarszałek Wojciech Janko-
wiak wręczył przyznaną jego 
zespołowi odznakę honorową 
„Za zasługi dla województwa 
wielkopolskiego”. oprac. MARK 
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Teatr powstaje tuż obok Aka-
demii Muzycznej i Ronda Ka-
poniera.

Połączył brzegi miasta 
Od maja mieszkańcy Ślesina mogą korzystać z nowego mostu, który zastąpił 
wysłużoną, ponad 70-letnią konstrukcję.   

W 
tym półroczu to już 
kolejna inwestycja 
unijna otwierana na 

drogach wojewódzkich. Po 
Nowym Tomyślu i Kiszkowie 
przyszedł czas na most w Śle-
sinie. Była to jedna z najbar-
dziej wyczekiwanych inwesty-
cji ostatnich lat we wschod-
niej Wielkopolsce. Powód? 
Stary most, pochodzący 
z 1950 roku, był w tak złym 
stanie technicznym, że nie na-
dawał się do dalszej eksploa-
tacji. Budowa nowej przepra-
wy była więc koniecznością. 
Pomogło wsparcie unijne. Aż 
dwie trzecie kosztów pokryła 
dotacja z Funduszy Europej-
skich dla Wielkopolski.  W ot-
warciu (8 maja) uczestniczył 
wicemarszałek Wojciech Jan-
kowiak. 

To kompleksowe przedsię-
wzięcie. Pomyślano o wszyst-
kich użytkownikach drogi 
– kierowcach, rowerzystach 
i pieszych. Długość przepra-
wy to 64 metry. Wybudowa-
no na niej jezdnię o szeroko-
ści 7 metrów wraz z chodni-
kiem po stronie południowej. 
Po stronie północnej powsta-
ła droga dla pieszych i rowe-
rzystów. Konstrukcja stalowa 

mostu w Ślesinie ma postać 
łuku wyniesionego ponad po-
wierzchnię jezdni o wysokości 
prawie 9 metrów. 

Całą inwestycję realizowa-
no na 350-metrowym od-
cinku drogi wojewódzkiej nr 
263. Powstały więc przejścia 
dla pieszych z azylami, za-
toka autobusowa, przebu-
dowano sieć telekomunika-
cyjną i kanalizację deszczo-
wą oraz oświetlenie drogo-
we – informuje Wielkopolski 
Zarząd Dróg Wojewódzkich 
w Poznaniu.

Most znajduje się w bliskim 
sąsiedztwie przystani wodnej, 
którą (co warto odnotować) 

wybudowano kilka lat temu 
również z funduszy europej-
skich. Co więcej, w ostatnim 
czasie władze gminy pozy-
skały kolejne dotacje UE na 
wzbogacenie mariny o nową 
infrastrukturę, m.in. umocnio-
ne zostaną brzegi, pojawi się 
wiata rowerowa ze stojaka-
mi czy oświetlenie energoo-
szczędne.

Warto zatem odwiedzać 
Ślesin. To przecież jeden z naj-
większych ośrodków turystyki 
wodnej w Wielkopolsce. Przy-
stań jest przyjazna nie tylko 
wodniakom. Dziś jest to miej-
sce spotkań zarówno tury-
stów, jak i mieszkańców. A te-

raz można w to miejsce doje-
chać przez nowoczesny most.

***
To nie jedyna inwestycja 

drogowa we wschodniej Wiel-
kopolsce. W sąsiednim powie-
cie kolskim niebawem kie-
rowcy oraz piesi będą mogli 
korzystać z odnowionej DW 
263 w miejscowości Drzew-
ce. Trwa realizacja trzeciego 
etapu rozbudowy tej drogi. 
Na odcinku o długości ponad 
4 km przebudowywanych jest 
11 obiektów inżynieryjnych. 
Obecnie zaawansowanie prac 
wynosi 86 procent – czytamy 
w mediach społecznościo-
wych WZDW.  MARK
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Most w Ślesinie jest położony w sąsiedztwie przystani wodnej.
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 Turek: szybko i wygodnie, od złożenia wniosku aż po otrzy-
manie odpowiedzi elektronicznie. W sumie 10 nowych e-usług 
pojawiło się na platformie e-urząd, którą rozwija za pieniądze 
unijne Urząd Gminy w Turku.

 Pogorzela: samorząd lokalny dba o swoich seniorów. W lo-
kalu klubu seniora w Pogorzeli utworzono Centrum Wsparcia 
Seniora. W ofercie jest m.in. bezpłatna mobilna rehabilitacja 
czy usługa fryzjerska dla osób starszych. Projekt z do!nanso-
waniem unijnym opiera się na dwóch !larach: regionalnym 
systemie teleopieki (telecentrum z ratownikami medyczny-
mi oraz Centrum Społeczne) oraz gminnym systemie wspar-
cia seniorów.

 Gniezno: inwestycja związana z budową kanalizacji desz-
czowej w rejonie ulic Słomianka, Łaskiego i Tumskiej stała się 
okazją do niezwykłych odkryć. Pod ziemią odnaleziono bo-
wiem tysiące artefaktów, m.in. wał grodziska oraz budynek 
o konstrukcji słupowej z XI wieku, dębową studnię i kamienne 
fundamenty nowożytnych budynków czy około 15 tysięcy za-
bytków ruchomych, w tym srebrną monetę z XIV wieku, ka%e 
z wizerunkami władców. Archeologiczne skarby pod ulicami 
Gniezna sprawiają, że inwestycja unijna w kanalizację i zieloną 
retencję będzie rozciągnięta w czasie. 

 Poznań: tak prezentuje się nowe miejsce do odpoczynku 
i kontaktu z naturą, które zyskali mieszkańcy Jeżyc. Zakoń-
czyły się prace związane z utworzeniem nowego skweru. 
Dokładnie przy ul. św. Wawrzyńca pojawiły się nowe drze-
wa, krzewy oraz wielogatunkowe rabaty pełne kolorowych 
bylin. Posadzono także rośliny miododajne, ozdobne trawy 
oraz pnącza. Jest też łąka kwietna, powstały nowe alejki z na-
wierzchni mineralnej. Inwestycja jest częścią większego pro-
jektu dotyczącego rozwoju zielono-niebieskiej infrastruktury 
oraz małej retencji na terenie Metropolii Poznań. Podobne 
„zielone miejsca” powstały w innych częściach miasta, np. 
Poznański Park Tysiąclecia zyskał w ostatnich miesiącach 
m.in. prawie 130 nowych drzew, 2,5 tys. krzewów, 43,5 tys. 
bylin oraz 2,5 tys. cebul kwiatowych. 

 Rzgów: dwa kilometry nowej ścieżki pieszo-rowerowej Rz-
gów – Grabienice już służą mieszkańcom. Cykliści mogą też ko-
rzystać z 12 stanowisk postojowych Bike&Ride oraz wiaty dla 
rowerów. Zamontowano również energooszczędne oświetle-
nie LED zasilane panelami fotowoltaicznymi.

 Suchy Las: dobiegła końca budowa systemu retencjonowa-
nia wód na terenie naturalnego Parku Sucholeska Łąka, m.in. 
przebudowano rów oraz wybudowano przepływowy zbior-
nik retencyjny. Do niego doprowadzana jest woda z kanaliza-
cji deszczowej, która w czasie intensywnych opadów deszczu 
będzie gromadzona, a następnie stopniowo odprowadzana 
w kierunku Sucholeskiej Łąki. Powstała także stacja meteoro-
logiczna. To kolejne ukończone zdanie w ramach większego 
projektu unijnego Metropolii Poznań z zakresu wsparcia małej 
retencji wodnej.  MARK

Fundusze europejskie na skróty

Fundusze na obronność na start!
W poprzednich wydaniach 
informowaliśmy, że w pro-
gramie regionalnym do-
stępne będą ponad 828 
mln zł na szeroko rozumia-
ne bezpieczeństwo. Znamy 
już szczegóły. Wiemy, jakie 
działania zostaną do)nan-
sowane kwotą 738 mln zł. 

Do końca czerwca trwają 
trzy nabory w trybie niekon-
kurencyjnym – te środki tra!ą 
bezpośrednio do konkretnych 
podmiotów. Najwięcej, bo 160 
mln zł wzmocni rozwój tech-
nologii i infrastruktury wspie-
rającej regionalną obronność. 
Z pieniędzy skorzystają wiel-
kopolskie uczelnie i instytuty. 
Chodzi głównie o rozwijanie 
lokalnej myśli naukowo-tech-
nologicznej.

Do!nansowanie otrzyma 
m.in. Politechnika Poznań-
ska, która wybuduje Centrum 
Technologii Zrównoważone-
go Rozwoju. Sieć Badawcza 
Łukasiewicz – Poznański In-
stytut Technologiczny stwo-
rzy stanowisko do badania 
łożysk i maźnic, wielkogaba-

rytową komorę klimatyczną 
oraz laboratorium oblicze-
niowe dla automatyzacji prze-
twarzania informacji. 

Fundusze europejskie tra-
!ą też do Uniwersytetu Przy-

rodniczego, który uruchomi 
Wielkopolskie Centrum Pro-
jektowania Żywności, oraz 
do Uniwersytetu Ekonomicz-
nego w Poznaniu, gdzie po-
wstanie infrastruktura do ba-
dań nad dużymi modelami ję-
zykowymi wykorzystywanymi 
do oceny jakości informacji. 

Zainwestuje również Uni-
wersytet im. Adama Mickie-
wicza w Poznaniu. Rozwinie 
on Centrum NanoBiome-

dyczne, utworzy laborato-
rium preparatyki i charakte-
ryzacji powierzchni materia-
łów funkcjonalnych, a także 
przygotuje interdyscyplinarną 
infrastrukturę badawczą me-

diów i nowoczesnych zasto-
sowań sztucznej inteligencji. 

Do końca czerwca swój 
wniosek powinien złożyć Or-
topedyczno-Rehabilitacyjny 
Szpital Kliniczny im. W. Degi 
w Poznaniu, na modernizację 
budynku tamtejszego oddzia-
łu dziennego pobytu rehabili-
tacyjnego. Będzie także rozbu-
dowywany System Informacji 
Przestrzennej Województwa 
Wielkopolskiego, m.in. o sy-

stemy monitorowania zagro-
żeń, alarmowania oraz szybkie 
przekazywanie informacji.

Środki unijne posłużą roz-
budowie linii kolejowej nr 356 
(135,2 mln zł). Na tabor i drogi 
zostanie wydane 272 mln zł. 
Pociągi będą dostosowane do 
przemieszczania się ludności, 
poprawią zdolności ewaku-
acyjne i ciągłość transporto-
wą, co jest niezwykle istotne 
w sytuacji destabilizacji. Po-
dobnym celom – ewakuacji 
ludności i bezpieczeństwu lo-
gistycznemu – ma służyć dru-
gi konkurs na inwestycje dro-
gowe, adresowany do WZDW. 

W trybie konkurencyjnym 
(a więc otwartym) zostanie 
rozdysponowane 140 mln 
zł. Dotowane będą projekty 
wzmacniające gotowość cy-
wilną, infrastrukturę krytycz-
ną i bezpieczeństwo ludności. 
Wnioski już są przyjmowane, 
a nabór potrwa do 31 sierpnia. 
O środki będą mogły ubiegać 
się m.in. samorządy, instytucje 
naukowe i edukacyjne, pla-
cówki ochrony zdrowia.  MARK

Harmonogram naborów można 
znaleźć na stronie funduszeue.

wielkopolskie.pl w zakładce „Już teraz 
możesz skorzystać z programu”

I wtedy przyszedł maj…
Minął wyjątkowy miesiąc na kulturalnej i społecznej mapie naszego regionu.

R
okosowo, Lednica, Wierz-
binek, Piła, Poznań, Kępno 
– to wybrane miejscowo-

ści, w których mieszkańcy Wiel-
kopolski podziwiali, jak unijne 
miliony zmieniają ich codzien-
ność. Za nami „Funduszowy 
maj” w całkowicie odświeżo-
nej formule. Znane z poprzed-
nich lat Dni Funduszy Europej-
skich ustąpiły miejsca całomie-
sięcznemu festiwalowi atrakcji. 
W naszym regionie nie zabra-
kło koncertów, pikników, war-
sztatów czy spotkań z wyjątko-
wymi ludźmi. 

Świętowanie zainauguro-
wano na zamku w Rokoso-
wie. 1 maja odbyła się „Majów-
ki z Funduszami” – pisaliśmy 
o niej w poprzednim „Monito-
rze”. W kolejnych dniach swo-
je drzwi otworzyło również 
Muzeum Pierwszych Piastów 
na Lednicy. Uczestnicy mogli 
poznawać historię w nietypo-
wy sposób (poprzez dotyk, 
dźwięk, obraz i opowieść) czy 
wziąć udział w prawdziwej… 
podróży w czasie za sprawą 
gry edukacyjnej „Obywatel 
w grodzie – obywatelskość 
po piastowsku”.

Tłumy miłośników kultury 
słowa zawitały do Wierzbin-
ka na spotkania z wybitny-
mi gośćmi – Arturem Andru-

sem oraz prof. Jerzym Bral-
czykiem. Na koncert zapro-
siło mieszkańców Centrum 
Synagoga w Kępnie. Wystąpił 
zespół Chilla Quartet – moż-
na było zobaczyć klasyczne 

instrumenty i posłuchać no-
woczesnych aranżacji. W Par-
ku na Wyspie w Pile odbył się 
piknik rodzinny, na sam ko-
niec zagrała niezwykła Big 
Bike Orchestra, grając na po-

tężnym rowerze i promując 
ekotransport. W Poznaniu 
chętni zwiedzali niedostępne 
na co dzień zakamarki Bramy 
Poznania, Collegium Martine-
um czy brzegów Cybiny.  MARK
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Spotkania, pikniki, koncerty…wydarzenia odbyły się w całym regionie.


